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ESERCITAZIONE n. 4
Domanda n. 1

Supponiamo che il mondo sia costituito soltanto da 4 paesi i cui PIL (valori iniziali) sono riportati in tabella.

	Paese
	USA
	Cina
	Brasile
	Russia

	PIL 
	14.000.000 (mln $)
	34.000.000 (mln Renminbi)
	3.000.000 (mln Real)
	37.000.000 (mln Rubli)


Utilizzando i dati sui tassi di cambio di mercato (unità di valuta nazionale per un dollaro) e sulle PPP riportati nella tabella “The Big Mac Index” distribuita nell’incontro in presenza, e ipotizzando che il PIL abbia una crescita pari al 2% negli USA, al 7% in Cina e all’8% in Russia e Brasile, calcolate:

a) il valore in $ iniziale e finale del PIL mondiale calcolato ai cambi di mercato;

b) il valore in $ iniziale e finale del PIL mondiale calcolato alle PPP;

c) la crescita sia del PIL mondiale calcolato ai cambi di mercato sia di quello calcolato alle PPP, utilizzando opportunamente per il calcolo le crescite percentuali registrate nei 4 paesi.

Domanda n. 2

Supponete che in un dato momento il cambio dollaro/euro sia c$/€=1,25 (ci vogliono cioè 1,25 $ per acquistare un €) e che il tasso di interesse per investimenti a 12 mesi sia 2% in Italia e 5% negli USA.

Ipotizzando cambi fissi e nessun costo legato allo spostamento dei capitali tra i due paesi:

a) cosa conviene fare a Riccardo che ha 50.000€ da investire per un anno?

b) quanto incasserà Riccardo dopo un anno?

Ipotizzando invece cambi flessibili:

c) come cambiano le risposte date ai punti a) e b) se gli operatori prevedono (e Riccardo ritiene attendibili tali previsioni) che a fine anno il cambio dollaro/euro sia c’$/€=1,30?

d) quanto dovrebbe valere c’$/€ affinché fosse indifferente per Riccardo investire nei due paesi?
Domanda n. 3

L’Italia ha un debito pubblico pari al 125% del PIL. Sulla base delle ipotesi sottoriportate:

· avanzo primario pari al 5% del PIL;

· tasso di interesse medio sul debito (i) pari al 7%;

· tasso di crescita del PIL (g) pari al 5%;

a) scrivete la formula per il calcolo della variazione del rapporto debito/PIL;

b) spiegate il significato delle singole voci indicandone il ruolo nel processo di rientro;

c) calcolate la variazione (Δd) e, quindi, il nuovo rapporto debito/PIL (d) per i primi tre anni;
d) dite come si modificano i calcoli se l’avanzo primario è invece, costanti tutti gli altri valori, dell’1% e del 2,5% del PIL (fate i calcoli solo per il primo anno).
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